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Présentation :

Depuis que son père a été emmené par les gendarmes, Léonore a l’impression d’être invisible. "Tu es trop petite. Tu ne peux pas bien comprendre" lui dit sa mère. Léonore en effet ne comprend pas : pourquoi les autres l’évitent-elle ? Pourquoi sa maman ne chante-t-elle plus ? C’est sans doute parce qu’on ne peut pas aimer les enfants de prisonniers. Léonore se renferme en elle-même et se raconte des histoires. Elle refuse d’écouter les explications de la maîtresse sur les bêtises que commettent parfois les grandes personnes, et n’ose pas questionner clairement sa mère sur son père absent. C’est grâce à une rédaction ("Racontez votre vie ou la vie d’un être que vous aimez") que Léonore va pouvoir s’exprimer et gagner l’amitié et le soutien de ses camarades de classe.Marie-Claude Bérot signe ici un récit bref et facile à lire pour mieux comprendre le désarroi des proches de prisonniers, le vécu quotidien de la honte, ce qui se passe quand on s’imagine que la faute d’un père rejaillit sur toute la famille. Signalons au passage qu’un roman épistolaire sur le même thème (Petit papa- prison) vient de paraître aux éditions Casterman.

(Article de  Nathalie Ventax) 

Ce récit d’une tranche de  vie se découpe en 34 chapitres. La structure narrative comporte un retour en arrière ( chapitres 3-4 et5). L’implicite  est très important et il conviendra  , si l’on veut que les élèves comprennent bien les émotions et sentiments des personnages à travers  leurs actions, de le donner  à voir grâce à des moments de débats en classe alimentés par des retours  précis au texte.
Composition du dossier pédagogique :
Les fiches 1 à 5 sont à faire remplir par les élèves au fur et à mesure de l’avancée dans la lecture. Elles permettent de construire la compréhension et de l’organiser.

· Fiche 1 : carte d’identité du  livre.

· Fiche 2: fiche  identité du personnage principal.

· Fiche3 : système des personnages.

· Fiche 4 : C’est la vie…

· Fiche 5 : la temporalité de l’histoire.
· Dispositif pédagogique possible :
12 séances sur 3 semaines.
Découpage du livre :
· Séance 1 : Lecture magistrale de la quatrième de couverture. Hypothèses des élèves à lister sur ce qui a pu arriver au papa.

chapitres 1 et 2. Commencer à renseigner  la fiche d’identité du livre(1) ainsi que celles du               personnage principal (2) et du système des personnages(3).

Débat : Qui raconte ? Fille ou garçon ? ( indices grammaticaux : je reste seule )
               Faire renseigner la  fiche 4«  c’est la vie  : «  Avant/maintenant »

· Séance 2 : chapitres 3-4 et5. Continuer à renseigner les fiches personnages et chronologiques.

Débat : Décryptage des réactions de la petite fille et de sa maman  lors de la venue des gendarmes pour comprendre ce que chacune  ressent . Prise d’indices dans le texte pour argumenter.
· Séance 3 : chapitres 6-7 et 8. (Léonore en classe)
Débat :  Pourquoi la petite fille se bouche-t-elle les oreilles  en classe ? Qu’a bien pu expliquer la maîtresse aux élèves durant sa leçon d’instruction civique ?
Piste d’écriture : Faire écrire ce que dit la maîtresse ( 10 à 15 lignes).

                              Faire écrire la scène de la récréation ( chap 8) du point de vue de Jonas qui la traite  

                            de menteuse)

· Séance 4 :  chapitres 9-10-11 ( la visite à la prison)
Continuer à renseigner la fiche « Avant- Maintenant ».
· Séance 5 : chapitres 12 et13
· Séance 6 : chapitres 14-15-16-17 ( la rédaction)
Piste d’écriture : Faire écrire la rédaction de Léonore qui commence par «  Mon papa… » ( fin du chapitre 16) 15 lignes environ
· Séance 7 : chapitres 18-19-20 ( l’attente)
Piste d’écriture : Faire écrire l’épisode de la balle de Sonia, du point de vue de Sonia.
· Séance 8 : chapitres 21-22-23 ( le retour des rédactions)

· Séance 9 :  chapitres 24-25-26 ( Léonore et ses parents)

· Séance 10 : chapitres 27-28 et 29 ( Les nouvelles relations aux autres)

Piste d’écriture : Faire écriire l’épisode du stylo rouge du point de vue de Marie. Que se dit-elle avant ? Comment lui faire raconter  ce qu’elle comprend de la réactin de Léonore.

Débat :  Quel rapport entre le titre du livre et  le chapitre 29 ? Pourquoi l’auteur a-t-il choisi ce titre pour  son  livre ? 
· Séance 11 :  chapitres 30-31-32 ( la venue de Jonas chez Léonore)

Piste d’écriture : Faire écrire la journée de Jonas du point de vue de Jonas en s’aidant du chapitre 32.
· Séance 12 : chapitres 33 et 34- remplir la fiche 5.
On pourra envisager une fiche d’évaluation finale à la fin du roman pour s’assurer de la compréhension de l’histoire et de la complexité des sentiments  des personnages.

Les fiches d’ativité proposées sont essentiellement des aides  pour construire  cette compréhension tout au long de la lecture.
La fiche 5 « chronologie » fait partie de ce dispositif d’aide. Elle ne constitue en aucun cas une évaluation. 
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