Dispositif pour les cercles de lecture du jury lecteurs : 

Ce dispositif allie à la fois le principe des itinéraires de lecture, du carnet de lecture et des cercles de lecture (cf dossier pédagogique sur la mise en œuvre de ces trois principes). Il  procède de la fusion entre la lecture autonome, la discussion en petits groupes et des fiches d’activités permettant de résoudre un problème de lecture.

 Les 5 livres du jury sont proposés en même temps.

 Les élèves sont répartis dans des groupes de niveau hétérogène, constitués d’après leur désir de lire le même livre. Un tutorat peut ainsi être envisagé au sein du groupe. Les bons lecteurs pouvant lire le texte pour les « petits lecteurs ».

Chaque élève dispose d’un itinéraire de lecture qu’il consulte lors des séances et qui lui indique les tâches à réaliser.

Une étape est proposée quotidiennement et dure environ 45 minutes.  Il est important d’avoir le même nombre d’étapes pour chaque livre afin de pouvoir établir une rotation toutes les 4 semaines.

Un classeur ou lutin est mis à disposition au sein du groupe avec tous les documents, fiches d’aides, fiches d’activités. Un élève responsable de groupe est chargé de coordonner le travail et distribuer le matériel nécessaire à chaque étape.

L’enseignant essaie de se trouver dans le groupe qui aura une discussion en cercle de lecture ou étaye à certains moments. 

