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Résumé du livre 

De la fenêtre de sa chambre, Guillaume observe une charmante vieille dame qui vit en face de chez lui. Tous les soirs, comme un rituel, elle écrit jusque tard dans la nuit. Quand la lumière s'éteint, il remarque qu'une jeune fille très mignonne quitte la maison en courant. Un jour, il décide de la suivre. Elle se rend à la bibliothèque où il fait sa connaissance. Ida cherche un grimoire qui lui permettrait d’acquérir le talent d'écrivain...

Guillaume tombe amoureux d'Ida,  mais un jour, elle disparaît...Guillaume comprend qu'Ida était, en fait, le personnage principal du livre que la vieille dame, bibliothécaire, maintenant décédée, était en train d'écrire. Pour la retrouver, il lui suffit de terminer le livre. 

Le problème, c’est que Guillaume est nul en français ! Par amour, il est prêt à se surpasser !!!  Il provoque une première apparition, mais, cette dernière n’est pas la jeune fille dont il est tombé amoureux. Elle est dégingandée, il lui manque un bras… et se nomme Idda. Il comprend que, ses difficultés en français (nombreuses fautes d’orthographe, erreurs de syntaxe…) ont créé ce personnage. Il va lui falloir faire bien des efforts pour qu'Idda devienne Ida. 
Le meilleur copain de Guillaume est un rappeur. Lorsqu'il veut faire apparaître Ida, la petite fille bien sage devient une rappeuse effrontée !

Il s'agit d'un roman fantastique qui fait vivre les personnages d'un livre. 

Ce livre magique et bourré d'humour, rend un hommage aux bibliothécaires et documentalistes qui militent pour la lecture plaisir. Ici, même les mauvais élèves veulent apprendre à lire et à écrire ! Il nous fait réfléchir sur les méthodes scolaires d'aujourd'hui.
***************************
Progression 

12 séances sont prévues : la différenciation dans les parcours ou les fiches d’activités permettent aux élèves de travailler les mêmes objectifs à des niveaux de difficultés différents. A la fin de chaque séance, une mise en commun est faite.  

Tout au long de la lecture, il est demandé à l’élève de compléter le tableau de progression de l’histoire afin d’aider à la mise en mémoire. Ce travail peut être effectué seul ou en groupe, l’aide du maître, pour les élèves en difficulté étant nécessaire au cours des premières séances pour les faire résumer à l’oral en premier lieu. 

Au début de chaque séance, il est nécessaire de faire un rappel collectif oral des événements qui se sont produits dans les chapitres déjà lus afin de permettre à chaque élève de se réapproprier l’histoire. 

Séance 1 : la couverture et la 4ème de couverture.

Il s’agit de faire découvrir l’ouvrage, que les enfants en prennent possession, qu’ils le manipulent et s’emparent des renseignements que l’on y peut trouver avant de l’ouvrir et de le travailler. Ils émettent des hypothèses et l’enseignant doit leur donner l’envie de le lire. 
· Fiche d’activité 1 

Séance 2 : lecture du début du livre à la page 42.

Les parcours de lecture sont distribués en entier et expliqués aux élèves. L’enseignant, par une lecture offerte, permet aux élèves d’entrer dans le roman, de leur donner envie. Il va lire le début du livre jusqu’à la page 15. Puis l’élève devra poursuivre sa lecture seul (ou en groupe selon le dispositif choisi et mis en place par le maître) mais en tenant compte de son parcours. 
La fiche d’activités 2 est ensuite proposée. Elle permet de poursuivre la découverte de cette œuvre longue, d’émettre des hypothèses sur l’histoire en prenant en compte les illustrations (peu nombreuses) qui sont en noir et blanc. Un travail d’émission d’hypothèses sur les illustrations qui touchent d’autres œuvres peut être proposé au cours de cette séance (Alice au pays des merveilles – Arthur Rimbaud et les chercheuses de poux – Le petit Prince).
· Compléter le tableau de progression de l’histoire 

Séance 3 : lecture de la page 43 à la page 60.

Au cours de cette séance, les élèves vont lire un passage où le mystère, la tristesse et l’angoisse sont présents. Il s’agit de s’en rendre compte et, en s’appuyant sur le texte de faire émerger les passages/mots du texte qui donnent ces impressions. 

· Fiche d’activité 3 sur l’atmosphère.
· Compléter le tableau de progression de l’histoire 

Séance 4 : lecture de la page 61 à la page 79.

On assiste ici à la métamorphose. Un travail sur la cause conséquence serait également intéressant ici : l’orthographe désastreuse de Guillaume donne naissance à Idda, du style de Doudou nait Adi. 
· Fiche d’activité 4 sur la création du fantasme de Guillaume. 

On peut aussi faire travailler les élèves sur la différence entre les deux jeunes filles en s’appuyant sur le texte (Ida et Idda). 

· Fiche d’activité 5 sur la comparaison de Ida et Idda. 

On peut envisager un petit travail supplémentaire sur cause/conséquence. La différenciation possible vient du support : on donne aux élèves les cadres / ils doivent les recopier
· Compléter le tableau de progression de l’histoire 

 Complète par car ou donc 





Séance 5 : lecture de la page 80 à la page 101.
On est ici dans l’intertextualité. (= référence d'un texte à un autre texte).  L'intertextualité est le fait pour un texte de s'approprier un autre texte en le citant, le plagiant, le parodiant, ou en y faisant allusion.
L'intertextualité, lorsqu'elle est perçue procure un plaisir certain, celui qui nait du clin d'œil saisi, de l'humour partagé, plaisir également d'un échange avec la mémoire, le savoir. (http://www.crdp.ac-creteil.fr/telemaque/document/romans-albums-cycle3.htm )
Les élèves connaissent pour la plus grande majorité « Alice aux pays des merveilles » mais pas obligatoirement ce passage. Il faut tout d’abord leur faire relever par quel moyen les enfants entrent dans le livre. 

Pour que les élèves se rendent compte de ce qu’est réellement l’intertextualité, la meilleure manière est de leur faire lire (leur lire ? au choix), le texte original et de leur faire comparer en surlignant/recopiant… ce qui est commun. 

Il faut réfléchir avec les élèves à pourquoi l’auteur a choisi d’utiliser les mots d’un autre,  quel est son but. On peut faire des parallèles avec d’autres ouvrages dans lesquels les auteurs ont fait appel à l’intertextualité (Dans la forêt profonde d’Anthony Brown en est un parfait exemple sur les contes traditionnels par exemple).  
· Fiche d’activité 6 sur Alice au pays des merveilles. Les élèves des 3 parcours n’auront pas obligatoirement tous le même texte d’Alice au pays des merveilles à lire :
Parcours 1 et 2 : Alice et la duchesse 
Parcours 3 : Alice et la reine de cœur 

Il s’agit de faire surligner dans le texte  les similitudes. Dans les propositions de réponses, les ressemblances (même s’il y a quelques petites différences) sont surlignées d’une couleur différente. 
· Compléter le tableau de progression de l’histoire 

Séance 6 : Lecture de la page 102 à la page 114
Le travail sur l’intertextualité se poursuit avec la rencontre de Poil de Carotte. Il faut penser à faire relever le mode d’entrée dans le livre (comment les adolescents se retrouvent avec le personnage). 

· Fiche d’activité 7 sur Poil de Carotte. Il est demandé cette fois aux élèves de relever des points communs aux 2 textes et des différences. Ce travail n’est pas exhaustif et peut être fait en groupe ou en complémentarité. 

· Compléter le tableau de progression de l’histoire 

Séance 7 : lecture de la page 115 à la page 123

Toujours sur l’intertextualité, rencontre avec un poète : Arthur Rimbaud. Cette séance peut donner lieu à un travail de recherche sur le poète et son œuvre, un travail sur l’art avec les tableaux proposés. On pourra proposer ensuite aux élèves de compléter la série « des mendiants » composé d’un personnage miséreux dans un cadre assez pauvre en utilisant le collage par exemple.  
· Fiche d’activité 8 sur Arthur Rimbaud

· Compléter le tableau de progression de l’histoire 

Séance 8 : lecture de la page 124 à la page 145.

Toujours dans l’intertextualité, on rencontre ici un personnage célèbre Gavroche, d’un roman tout aussi célèbre, Les Misérables, faisant parti d’une période de l’Histoire de France, les émeutes de 1832. Il faut donc faire prendre conscience aux élèves que les événements racontés sont véridiques. Selon la période de l’année où le livre sera étudié, la période historique n’aura pas été abordée en classe. Une fiche d’aide sur les événements et le personnage de Gavroche peut, soit être mise à disposition des élèves, soit être lue, expliquée/commentée… par le maître.  

· Fiche d’activité 9 sur les Misérables. Le travail sur l’intertextualité demandé ici reprend la même forme que celui demandé sur Alice 
· Compléter le tableau de progression de l’histoire 

Séance 9 : Lecture de la page 146 à la page 156

Toujours dans l’intertextualité, Guillaume rencontre « Le Petit Prince ». Il serait bon de faire rappeler aux élèves l’histoire du Petit Prince, sa quête. Le passage lu ici fait appel à différents passages de l’histoire du Petit Prince. Nous avons choisi de ne pas faire travailler sur la comparaison des deux comme précédemment à l’écrit. La comparaison peut se faire à l’oral. 

Extrait du Petit Prince : 

C'est ta faute, dit le petit prince, je ne te souhaitais point de mal, mais tu as voulu que je t'apprivoise... 

- Bien sûr, dit le renard. 

- Mais tu vas pleurer ! dit le petit prince. 

- Bien sûr, dit le renard. 

- Alors tu n'y gagnes rien ! 

- J'y gagne, dit le renard, à cause de la couleur du blé. 

Puis il ajouta: 

- Va revoir les roses. Tu comprendras que la tienne est unique au monde. Tu reviendras me dire adieu, et je te ferai cadeau d'un secret. 

Le petit prince s'en fut revoir les roses: 

- Vous n'êtes pas du tout semblables à ma rose, vous n'êtes rien encore, leur dit-il. Personne ne vous a apprivoisé et vous n'avez apprivoisé personne. Vous êtes comme était mon renard. Ce n'était qu'un renard semblable à cent mille autres. Mais j'en ai fait mon ami, et il est maintenant unique au monde. 

Et les roses étaient bien gênées. 

- Vous êtes belles, mais vous êtes vides, leur dit-il encore. On ne peut pas mourir pour vous. Bien sûr, ma rose à moi, un passant ordinaire croirait qu'elle vous ressemble. Mais à elle seule elle est plus importante que vous toutes, puisque c'est elle que j'ai arrosée. Puisque c'est elle que j'ai mise sous globe. Puisque c'est elle que j'ai abritée par le paravent. Puisque c'est elle dont j'ai tué les chenilles (sauf les deux ou trois pour les papillons). Puisque c'est elle que j'ai écoutée se plaindre, ou se vanter, ou même quelquefois se taire. Puisque c'est ma rose. 

Et il revint vers le renard: 

- Adieu, dit-il... 

- Adieu, dit le renard. Voici mon secret. Il est très simple: on ne voit bien qu'avec le cœur. L'essentiel est invisible pour les yeux. 

- L'essentiel est invisible pour les yeux, répéta le petit prince, afin de se souvenir. 

Chapitre 21 p 72

Le puits que nous avions atteint ne ressemblait pas aux puits sahariens. Les puits sahariens sont de simples trous creusés dans le sable. Celui-là ressemblait à un puits de village. Mais il n'y avait là aucun village, et je croyais rêver. 

- C'est étrange, dis-je au petit prince, tout est prêt: la poulie, le seau et la corde... 

Il rit, toucha la corde, fit jouer la poulie. Et la poulie gémit comme gémit une vieille girouette quand le vent a longtemps dormi. 

- Tu entends, dit le petit prince, nous réveillons ce puits et il chante... 

Chapitre 25 p 80
Un travail de comparaison entre l’illustration p 154 – 155 et celle du Petit Prince peut également être proposée (reprise des traits du Petit Prince). 
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· Fiche d’activité 10 sur les lieux de l’histoire
· Compléter le tableau de progression de l’histoire 

Séance 1O : lecture de la page 157 à la page 167. 
Dans ce passage, se mêle le présent et le passé qu’il faut faire distinguer aux élèves.
On peut demander de faire chercher qui sont Voltaire et Jean-Jacques Rousseau. 

· Fiche d’activité 11 sur la chronologie. Il s’agit ici de traiter un obstacle à la compréhension : le retour en arrière. 
· Compléter le tableau de progression de l’histoire 

Séance 11 : lecture de la page 168 à la page 173
Très courte lecture puisqu’il n’y a que 5 pages à lire dans lesquelles, Idda découvre le grimoire. Il s’agit de faire comprendre aux élèves ce que l’auteur veut dire quand il parle du livre vide : celui que les auteurs ont entre les mains avant de le remplir de leur œuvre. 
· Reprendre et terminer des fiches d’activités incomplètes. 
· Reprendre le tableau de progression de l’histoire. 
Séance 12 : lecture offerte par l’enseignant de la fin du livre à partir de la page 174.
Epilogue de l’histoire. La lecture offerte par le maître clos le roman. On fera lister les progrès réalisés par Guillaume dans le domaine de la langue et noter leurs effets. 
· Compléter le tableau de progression de l’histoire 
****************************
Productions d’écrit possibles : 

·  Entrer dans un autre livre : Choisis un livre que tu connais et apprécies. 

· Trouve un moyen de passage qui permettrait  à Guillaume et ses amis d’y entrer. 

· Rappelle-toi du personnage principal et de ses caractéristiques, le lieu dans lequel il évolue… 

· Ecris en une quinzaine de lignes la rencontre entre Guillaume et le personnage, n’oublie pas d’expliquer comment Guillaume est parvenu jusqu’à lui, ce qui se passe, ce qu’il en garde et comment il en sort.  

·  Ida vient hanter à nouveau les rêves de Guillaume : Ecris leur rencontre. Pense au lieu dans lequel ils vont se retrouver, rappelle la façon dont elle est vêtue, ce qu’elle lui demande, et les réactions de Guillaume. / Reprends la rencontre entre Ida et Guillaume et poursuis-là. 

·  Quand il a voulu décrire Ida, Guillaume a utilisé ses mots  et ses phrases et Idda a été créée. Quand Doudou a voulu à son tour la décrire, c’est Adi qui a surgit. Guillaume te demande de décrire Ida d’après la description que tu as pu en lire. Décris ton Ida et écris le personnage qui est créé d’après ta personnalité.    
****************************
Débats possibles 
· A ton avis, quel est le rôle de l’orthographe ? (respect de la ponctuation et des majuscules, des accents, de l’orthographe lexicale, des conjugaisons et des accords).

· Le renard que Guillaume rencontre avec le petit prince lui dit : « L’essentiel est invisible pour les yeux ». Guillaume pense ensuite que l’essentiel est invisible mais existe, et qu’il palpite au creux des pages du livre vide. Pour le révéler, il suffit d’écrire. Que comprends-tu ?
· A ton avis, qui est Ida ?  le fantasme de Guillaume ou une réalité ? 

· A ton avis, qu’apportent à Guillaume, les différentes rencontres qu’il a faites ? D’après toi, pourquoi l’auteur a-t-il choisi de lui faire rencontrer ces personnages là ? 

· Qu’est ce que le livre vide ? quel est son rôle ? 
****************************
Mise en réseau possible 

· Dans la forêt profonde Anthony Brown : Intertextualité 

· Virus LIV 3  ou la mort des livres – Christian Grenier – livre de poche : la place du livre
· Fahrenheit 451 - Ray Bradbury (bons lecteurs) : rôle des livres
· Réseau autour de Gudule et son œuvre 

· L'écho des cavernes ou comment l'homme de Cro-Magnon a inventé la grammaire
de Pierre DAVY : l’apprentissage de la langue 
L’orthographe est mauvaise, le style vilain avec des phrases boiteuses. 





Le personnage qui apparait  est monstrueux, avec des inversions, une voix étrange. 





L’orthographe est bonne, les tournures de phrases correctes, un peu argotiques, les mots viennent  en rythme.





Le personnage qui apparaît  est noir et rappe, porte des nikes, une casquette un jean et un sweat-shirt. 
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