L’épopée du Roi Singe ( Pascal Fauliot) 
Itinéraire de lecture 

Parcours 3

Après chaque lecture, tu devras, compléter

·  la fiche du héros

· le tableau d’avancement du roman

· la fiche relations avec les personnages

Séance 1 
1/ Complète la carte d’identité du livre 
2/ Ecoute la maîtresse, elle va te lire les chapitres 1, 2 et 3 .
Séance 2 
1/Lis maintenant le résumé du chapitre  4.

Le Roi Singe quitte son palais et va chez les humains. Il arrive dans un village mais les hommes ne le comprennent pas et lui jettent des pierres. Il vole les habits d’un homme et arrive dans une grande ville. Il étudie les gestes et le langage des hommes. Pour ne pas mourir de faim, il est obligé de voler et décide d’apprendre un métier. C’est ainsi qu’il devient élève dans une école d’arts martiaux. 
En trois mois, il a dépassé tous les élèves, seul le vieux maître reste invincible. Au bout de six mois, il réussit à vaincre le maître. Il devient maître d’arts martiaux lui-même et quitte son école. Il fait le tour des villes et des pays. Il voyage pendant des mois, des années sans entendre parler d’immortel. Au bout de sept ans, il arrive devant l’océan. 

Dans un village de pêcheurs, un vieux marin lui parle d’un immortel qui vivrait dans une grotte sur la montagne Terrasse du Cœur qui s’élève au centre de l’île des Trois Etoiles. Il trouve une embarcation pour l’emmener.  

2/ Lis le chapitre 5  à partir de la 30  « Le lendemain, ils levèrent l’ancre… »
Séance 3

1/Lis maintenant le résumé des chapitres 6 et 7

Arrivé sur l’île, le Roi Singe rencontre un jeune homme qui le conduit jusqu’au Sage. C’est un homme sans âge, à la grande barbe blanche. Ses yeux ont l’éclat du diamant. Son regard est pénétrant. Tout d’abord, le Sage ne veut pas de lui pour élève, mais le Roi Singe réussit à le convaincre de l’accepter. Le lendemain, on lui confie la tache de balayer les escaliers, les couloirs et le dortoir, de bêcher la terre, désherber et ratisser les allées du jardin. Au bout d’un an, le Sage vient le voir et lui demande ce  que son travail lui a appris. La réponse ne satisfait pas le maître qui lui dit de continuer. Un jour, alors qu’il balaie, il reçoit un coup dans le dos. C’est le maître qui lui reproche de rêver pendant le travail et de n’être pas assez concentré. Le Roi Singe change : il acquiert un sixième sens (il sent quelque qu’un qui s’approche, on ne peut plus le surprendre) et il prend goût au travail. 

Au bout de deux ans, le Sage le convoque et comme il a bien travaillé, le nomme cuisinier. Pendant cinq ans, il travaille ainsi : préparant les repas, mais aussi étudiant à la bibliothèque, lisant les vieux livres de la sagesse, composant des poèmes, peignant…


Lors d’une conférence, le Roi Singe répond à des questions difficiles que lui pose le Sage. celui-ci, s’énerve et lui donne trois coups sur la tête et un coup sur les fesses puis rentre dans sa chambre. C’est un message codé : le Roi Singe rejoint le Sage dans sa chambre à la 3ème veille par la porte de derrière. Alors le maître lui transmet le grand art magique de la cuisson alchimique. A partir de cette nuit-là ,le Roi Singe prépare en secret la recette de l’immortalité. 

Lis à présent le chapitre 8 en entier ( p 49)

Séance 4

1/Lis maintenant le résumé des chapitres 9 et 10

Le Roi Singe arrive au mont des Fleurs et des Fruits. Cela fait quinze ans qu’il est parti. On l’appelle en chuchotant et il apprend que son peuple est prisonnier et esclave d’un monstre : le Fantôme ravageur du monde. Le Roi Singe provoque un duel, mais les arts martiaux ne suffisent pas pour venir à bout du monstre. Il s’arrache alors des poils de la tête, les mastique et chacun de ses poils devient un autre lui-même. Cinquante trois Rois Singes attaquent le Fantôme et le battent. Le Roi Singe prononce alors un mantra et tout rentre dans l’ordre. Une fête est organisée. 


Les gorilles et les gibbons s’entrainent aux arts martiaux, mais le Roi Singe remarque qu’ils n’ont pas de bonnes armes. Il part alors au cœur de la Cité Interdite, dans le palais de l’empereur de Chine, lui vole ses plus belles armes (les épées, les lances, les hallebardes, les fau, les fléaux, les arcs les arbalètes) puis s’enfuie. L’empereur de Chine fait écrire une lettre à l’Empereur Céleste pour lui demander de punir le coupable. 


Le Roi Singe équipe ses soldats avec les armes volées. D’autres animaux le rejoignent. Il trouve cependant qu’il lui manque des armes et des vêtements à la hauteur de son rang et de ses talents. Il décide de faire une visite de politesse au Roi Dragon, celui de l’Océan oriental. Après un voyage de dix minutes, il fait un moudra, dit le mantra et arrive au royaume du Roi Dragon. Il admire ce qui l’entoure. 
2/ Finis de lire à présent le chapitre 11 à partir de « Qu’est-ce que c’est que … » ( p 69)

Rédaction : Ecrire une lettre d’un personnage : 

 Chapitre10 : Ecrire la lettre de l’empereur de Chine à l’Empereur céleste. 

 Chapitre 11 : Ecrire le rapport du Roi Dragon ( envoyé en haut lieu…)

Séance 5 

1/Lis maintenant les résumés du chapitre 12 et le début du chapitre 13 

Près de la cascade du Rideau de Perles, le Roi Singe dort à l’ombre d’un cyprès. Tout à coup, il se retrouve prisonnier d’un filet que deux gardes en uniforme ont jeté sur lui. Il n’a plus de pouvoir et est emmené au « Territoire des Ténèbres et des dix départements des Enfers» pour comparaitre devant le tribunal des Enfers. Face à lui se trouvent dix juges des morts, ainsi que le grand préfet Yan Luo qui préside la séance. Le Roi Singe crie à l’erreur, il ne peut se trouver là, étant un Immortel. Le préfet cherche dans le registre des âmes et ne voit écrit son nom nulle part dans un premier temps. En cherchant mieux, à la rubrique des âmes inclassables, il trouve une rubrique qui porte le numéro 1350  et qui dit que le Roi Singe a une durée de vie de 99 ans. Ne pouvant le croire, le Roi Singe s’empare du registre, lit, arrache la page puis la mange ainsi que d’autres pages voisines. Yan Luo crie et des gardes accourent de toute part. Mais le Roi Singe passe la main sur son oreille et attrape son aiguille. Il récite un mantra et elle redevient aussi grande qu’un bâton et se met à la faire tournoyer autour de lui. Réussissant ainsi à sortir  du royaume, il court et, alors qu’il parvient à franchir la frontière du territoire des Ténèbres, il trébuche. Il se réveille aussitôt à l’ombre du cyprès. Ses ministres veillent sur lui. Le Roi Singe se gratte la tête : a-t-il rêvé ? A-t-il été au royaume des Ténèbres ? Content d’être dans son royaume, il va boire un verre avec ses amis. 

De l’autre côté de la Voie lactée, se trouve le palais des Hauteurs éthérées qui est la demeure de l’Empereur céleste, le souverain suprême qui gouverne l’univers tout entier. Il vielle sur les trois mondes : le Ciel, la Terre et les Enfers. Des ministres et des fonctionnaires l’aident dans sa tâche, car l’Empereur se tient informé de tout se qui se passe en tenant audience tous les jours.  Justement, au cours d’une audience, un esprit messager lui apporte un message en provenance de la Cité Interdite de l’Empereur de Chine. Il l’informe qu’un singe immortel aux pouvoirs redoutables a commis un vol. Il lui demande de punir le coupable. L’Empereur Céleste décide d’ordonner une enquête. 

Au cours de la même audience, l’Empereur Céleste reçoit une autre plainte : C’est le Roi Dragon qui l’informe qu’un singe démoniaque a semé le trouble en son palais, a commis d’immenses dégâts et l’a insulté. L’Empereur Céleste rassure le Roi Dragon en précisant qu’une enquête est ouverte. 

Un fonctionnaire représentant le préfet Yan Luo se présente. Il raconte à l’Empereur Céleste ce qui vient de se passer au territoire des Ténèbres. L’Empereur se met en colère et réunit aussitôt son conseil des ministres et attend les résultats de l’enquête. L’Esprit de la Constellation du Tigre, ministre de la guerre vote la mort du Roi Singe. L’esprit de l’Etoile Polaire propose de donner un poste au Ciel au Roi Singe afin de le surveiller. L’Empereur accepte et l’esprit de l’Etoile Polaire part sur Terre rencontrer le Roi Singe. 

2/ Lis maintenant le chapitre 14 en entier. 

Séance 6

1/Lis maintenant les résumés des chapitres 15 et 16.

Au cours d’une fête, des esprits malfaisants se présentent au palais du Roi Singe et savent, par des paroles de miel, apaiser les craintes du Roi Singe qui les prend à son service et se proclame « Grand Sage égal du Ciel ». Parmi eux se trouvent le roi des fantômes assoiffés, un ogre des cavernes e un autres de marais, le prince des démons unicornes, bicornes et tricornes, le chef des esprits tigres. 


L’Empereur Céleste, ordonne au général Porte Etoile accompagné de son fils Na Tuo de capturer le Roi Singe. Au royaume des Fleurs et des Fruits, le général Porte Etoile veut demander du renfort, mais son fils, pense vaincre le Roi Singe facilement. Il le provoque et l’attaque. Le macaque l’évite, et les combattants se transforment en monstres à plusieurs têtes, mais, de force égale, aucun ne gagne. Le Roi Singe a soif, alors, au cours d’une passe d’arme où les combattants sont proches, il utilise une botte secrète et baisse la culotte de Na Tuo. Celui-ci rougit et repart tout honteux près de son père, chargé d’un message : l’Empereur Céleste doit reconnaitre le Roi Singe comme Grand Sage égal du Ciel. 


L’Empereur Céleste est furieux, mais l’esprit de l’Etoile Polaire réussit à le calmer. Il propose d’offrir au rebelle un poste vraiment important. L’Empereur accepte et le Grand Sage, nommé Surintendant des pêchers célestes. Le Roi Singe est ravi. 


Le nouveau Surintendant fait le tour du jardin dont il a la charge. Il voit des milliers de pêchers célestes dont le tronc est en jade et les feuilles de l’or fin. Mais aucun n’a de fruit. Surpris, il demande pourquoi à un jardinier. Celui-ci lui explique que les pêchers célestes donnent des fruits tous les 6000 ans (pas tous en même temps). Ce sont des fruits d’immortalité et d’illumination qui raffermissent la santé, nourrissent l’âme et donnent des forces et  qui sont réservés aux seuls hauts dignitaires célestes. 


Chaque matin, le Surintendant faisait le tour du verger, mais il ne trouvait jamais de fruit. 

2/ Lis maintenant la fin du chapitre 17 à partir de p 107 «  Un jour, alors que le Singe… » et lis le chapitre 18 en entier. 
Séance 7

1/ Lis maintenant les résumés du chapitre 19 et le début du chapitre 20.

Au palais des Hauteurs Ethérées, on s’aperçoit que l’ambroisie céleste a été volée, que les pastilles de cinabre ont disparu et que toutes les pêches célestes ont été mangées. Les fées désignent le Surintendant comme coupable, mais celui-ci à disparu. L’Empereur Céleste punit l’esprit de l’Etoile Polaire : il est muté sur la Terre, réincarné en Sage et retrouvera sa forme uniquement quand il aura ramenés dans le droit chemin 1000 êtres de la Terre. 


Pendant ce temps, le général esprit de la Constellation du Tigre lui-même a pris la tête de l’armée qui encercle le mont des Fleurs et des Fruits. Les sommations sont faites, mais ça n’inquiète pas le rebelle. Le lendemain, dès l’aube le Roi Singe, averti d’une attaque surprise, sort à la tête de son armée, muni de sa masse de fer. Il la fait tournoyer et l’armée du Ciel fuit, épouvantée. La bataille fait rage pendant des jours et des jours. Malgré les armes divines et les pouvoirs cosmiques, les soldats du Ciel n’arrivent pas à vaincre les singes et les démons qui ont mangé et bu des de l’ambroisie et des pastilles de cinabre qui leur ont donné des pouvoirs à eux aussi. 

Dans son palais, au Ciel, l’Empereur est furieux. Sa femme, l’Impératrice intervient et lui suggère de faire appel à son neveu, le magicien, maître des illusions : Eul Lang. 

L’Empereur refuse tout d’abord car il a exilé l’homme dans une lointaine galaxie à cause des tours pendables  que le magicien lui a joué, puis finalement, il accepte. 

2/ Lis maintenant le chapitre 21 en entier. 

Séance 8
Ecoute la maîtresse, elle va te lire les chapitres 23 et 24.
Séance 9 : mise en réseau 
[Tapez un texte]
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