La petite fille au kimono rouge  ( Kay Haugaard)

Itinéraire de lecture 

Parcours3

Séance 1 
1/ Complète la carte d’identité du livre 
2/ Ecoute la maîtresse, elle va te lire le chapitre 1.
Séance 2 
1/  Lis le résumé du début du chapitre 2. 
A l’heure du repas, Mueko se rend à la cantine. Elle s’installe à côté de l’aquarium et remarque des groupes de filles de sa classe qui l’observent. Un professeur lui fait remarquer qu’elle est assise à la table des professeurs et lui montre une place libre, dans le coin des petits. 

Orville, qui passe à côté d’elle, se moque d’elle et de son repas (du poisson et des boulettes de riz). Alors que les filles et surtout Harriet ricanent, Carole lui sourit, vient à son secours et lui adresse quelques mots. A ce moment, elle aperçoit le poisson en papier que Mueko a fabriqué avec sa serviette. Comme elle le trouve beau, Myeko lui donne. 

C’est bientôt Halloween. Les élèves de la classe préparent des décorations. Myeko se rappelle la fête des lampions que l’on célèbre au mois de juillet au Japon. 

A la récréation, Myeko essaie de parler avec Harriet, mais celle-ci la rejette. Elle lit alors un avis de Carole qui invite tout le monde à faire la tournée des sorcières le soir même. La petite Japonaise aimerait bien se joindre au groupe mais elle ne sait pas ce qu’il faut faire et elle doit aller au cinéma avec ses parents. 

Alors que Myeko se prépare pour se  rendre  au cinéma  avec papa-san et maman-san qui est en plein air, des enfants frappent à  la porte et demandent des bonbons. Orville, qui est déguisé en hanneton vert, se moque d’elle. 

Le lendemain, Myeko, qui a décidé d’être courageuse et de lier connaissance avec les fillettes de sa classe. Elle aborde Harriet, mais encore une fois, celle-ci la rejette. 
Miss Price, annonce une fête en l’honneur des parents. Chaque enfant doit apporter quelque chose. En rentrant chez elle, en accord avec papa-san elle décide d’apporter des chrysanthèmes et l’annonce à la maîtresse le lendemain. Mais le matin de la fête, il a gelé et les belles fleurs que la petite fille devait apporter sont toutes inutilisables. Désespérée, elle compose un bouquet avec trois pousses de bambou qu’elle dispose gracieusement dans un bol.

2/ Finis de lire le chapitre 2 à partir de : page 29 : « Tôt dans l’après-midi, Myeko va à l’’école…»
2/ Commence à renseigner la fiche activité 4. 

Séance 3

1/ Ecoute la maîtresse, elle va te lire le chapitre 3. 

2/ Continue de renseigner la fiche activité 4. 

3/ Commence à renseigner la fiche activité 2. 

Séance 4

1/ Lis le résumé du chapitre 4.
Myeko et Carole sont devenues amies. Harriet est jalouse d’elle. Ce jour-là, Carole vient chez Myeko pour la première fois. Mais les petites filles ne savent pas quoi  faire. Finalement, la petite japonaise montre à son amie comment jouer au kabuki, et Myeko entame la « danse du démon » devant petit Prune et Carole éblouie. Suit le goûter préparé par maman-san : de la soupe de poisson.  Les premières fleurs de pêcher s’ouvrent et la famille repense à  la fête des poupées. Mais Myeko, se veut Américaine et pense devoir renoncer aux coutumes du Japon. Maman-san lui propose d’inviter Carole et célébrer avec elle la fête des poupées. Le dimanche, Myeko prépare tout afin que la fête soit parfaite et attend son amie ;  mais celle-ci ne vient pas. Déçue, la fillette apprend que Carole s’est fait opérer de l’appendicite et elle décide de lui rendre visite. Myko trouve Carole et lui montre toutes ses poupées une par une : l’empereur, l’impératrice, les seigneurs et les dames, les musiciens, les guerriers et les lanternes en papier. Toutes les poupées sont en habits traditionnels : des habits aux couleurs vives. Elle étale sur le lit de la petite malade des pétales de roses et lui souhaite la paix et la joie. Carole est émerveillée.

2/ Lis maintenant le résumé du début du chapitre 5.

Carole n’est toujours pas revenue en classe et Myeko s’ennuie. Après la classe, elle commence un cerf-volant pour petit Prune : une immense carpe avec des écailles qu’elle fait au fusain noir. Puis, elle part l’essayer dans la cour. Orville s’y trouve justement. Il ajoute une queue au cerf-volant de Myeko et ils jouent à faire voler leurs cerfs-volants. Myeko apprend au petit garçon comment faire un combat de cerfs-volants. Après avoir légèrement modifié leurs jouets, ils s’affrontent et dans le combat, le petit américain perd son cerf-volant. La fillette est malheureuse car, par sa faute, le petit garçon a perdu son beau jouet tout neuf. Le soir même, elle se met à lui en fabriquer un qui ressemble à un avion. 
3/ Finis de lire le chapitre 5, page 61 à partir de :« Le lendemain après la classe, Myeko prend ses fusains et donne la dernière touche… »
4/ Continue de renseigner la fiche activité 4. 

5/ Continue à renseigner la fiche activité 2.

6/ Choisis un personnage (Myeko par exemple) et renseigne sa fiche (fiche activité 3)

Séance 5 

1/ Lis le résumé du début du chapitre 6.
Miss Price prend des dessins que Myeko avait dans son bureau et lui demande de préparer un exposé sur la peinture japonaise pour le lendemain, ce qu’elle fait le soir même. Un peu plus tard, la maitresse, annonce que, pour la fin de l’année scolaire, chaque classe jouera une pièce de théâtre et ira voir un film. le lendemain matin, en arrivant à l’école, la petite fille a la surprise de trouver tous ses dessins accrochés dans le hall d’entrée à côté de ceux de Carole qui la félicite. Après le repas, alors que Myeko est en train de finir ses dessins, elle s’absente quelques minutes pour aller boire. De retour, elle aperçoit Harriet dans le couloir et quand elle rentre en classe, elle voit tous les beaux dessins de Carole tachés de peinture : il y en a partout ! Elle tente de réparer les dégâts mais les autres enfants arrivent et tous l’accusent. L’écolière raconte ce qui s’est passé et espère qu’Harriet va se dénoncer. Mais non, personne ne la croit et Harriet ne dit rien. Miss Price punit la classe : ils n’iront pas voir le film prévu. Le lendemain, lors de la préparation de la pièce de théâtre, tout le monde a un rôle, sauf Myeko. La maîtresse dit alors qu’elle sera « souffleur ».  Le soir de la représentation arrive. 

2/ Finis de lire le chapitre 6 : page 83 à partir de : « Le soir de la représentation… »

3/ Continue de renseigner la fiche activité 4. 

4/ Continue à renseigner la fiche activité 2.

5/ Choisis un autre personnage (Carole par exemple) et renseigne sa fiche (fiche activité 3).

6/ En te rappelant de ce que tu as lu (chapitres 1 à 6), commence à renseigner  la fiche activité 5.

Séance 6

1/ Lis le résumé du début du chapitre 7.
Une vieille dame, qui possède un oiseau, vient emménager la maison voisine de celle de Myeko. Alors que la petite fille accompagne son père chez le grainetier, elle tombe en admiration devant des perruches. Son père lui propose de travailler pour s’en acheter une. Dans les jours qui suivent, la fillette aide son père, qui lui donne toujours une ou deux pièce pour la récompenser. Elle les range soigneusement et les compte et les recompte. Un jour enfin, il ne lui manque qu’une pièce pour pouvoir acheter la perruche convoitée. Elle met toutes ses pièces dans un sac en papier et le sac dans sa poche. Comme elle jardine, elle bute contre une branche et tombe au milieu des feuilles. Le sac tombe dans le caniveau, se déchire et toutes les pièces passent à travers une grille d’égout ! Il ne lui reste rien. Myeko pleure. Pour la consoler, papa-san l’envoie acheter des sucreries. Elle aperçoit alors Orville et comme il a  les cheveux très longs, elle se moque gentiment de lui. Elle lui donne un morceau du gingembre qu’elle vient d’acheter et lui raconte son malheur. Le petit garçon lui apprend que la vieille dame, sa voisine, est justement sa tante Bess et que celle-ci possède justement des perruches qui couvent des oeufs. Le lendemain, Orville vient la chercher et l’emmène chez tante Bess. La vieille dame est ravie et il est décidé que ce sera la fillette qui s’occupera des oiseaux quand tante Bess partira en vacances. En échange, cette dernière lui donnera un petit quand il sera né. Le grand jour est arrivé, et Myeko ramène enfin l’oisillon chez elle. Elle l’appelle « chou-chou-san ». 

C’est la fin de l’été et la rentrée des classes. Carole et Harriet ne parlent toujours pas à Myeko. Le nouveau professeur, Miss Brighton, annonce qu’elle organise un club des « Amis de la Nature ». Pour pouvoir s’inscrire, il faut apporter une plante sauvage ou un animal. De plus, chaque élève doit préparer une histoire à raconter pour le jeudi suivant. Dans les jours qui suivent, la petite japonaise est tellement occupée, qu’elle n’a pas le temps de trouver un animal. Le jeudi arrive Miss Brighton lui demande de  raconter l’histoire qu’elle a préparé. 
2/ Finis de lire le chapitre 7: page 111  à partir de : « Cette fois, Myeko entend son nom ; … » 

3/ Continue de renseigner la fiche activité 4. 

4/ Continue à renseigner la fiche activité 2.

5/ Choisis un autre personnage (Orville par exemple) et renseigne sa fiche 

(fiche activité 3).

6/ En reprenant ce que tu as lu, continue à renseigner  la fiche activité 5.

Séance 7

1/ Lis le résumé du début du chapitre 8.
Sur la colline, Myeko cherche quelque chose à rapporter pour le « club des Amis de la Nature » et aperçoit une grappe de fruits rouges. Mais elle est trop éloignée et la fillette tombe sur un cactus en tentant de l’atteindre. De déception comme de douleur, elle se met à pleurer. Il commence à pleuvoir et il fait noir quand elle arrive chez elle. C’est alors qu’elle aperçoit un opossum, réussit à le capturer et le présente le lendemain à l’école. Myeko va voir Harriet : celle-ci ne fera pas parti du club. Cela attriste la petite japonaise. Le lendemain, Carole et Myeko  prépare le pique-nique pour l’excursion avec la classe. Maman-san, au grand déplaisir de sa fille, parle du  tukimi. Elle raconte qu’au Japon, quand les récoltes sont rentrées, les gens, heureux, vont faire une excursion pour admirer la lune, si belle. Myeko se laisse ensuite convaincre de montrer les pu-kirri  que lui a envoyés sa grand-mère à son amie. Carole est en admiration. Juste au moment de partir, maman-san met les petites filles en garde contre le kappa. Les fillettes s’amusent bien : elles font une longue promenade, une randonnée à cheval, pique-nique. Certains enfants vont se baigner mais Myeko, qui ne sait pas nager, ne le dit à personne. Avec son amie, elles décident d’aller faire un tour de bateau. Elles rament chacune leur tour. Elles voient une grenouille et décident de l’attraper. Myeko se penche, mais la grenouille saute et s’éloigne. La petite japonaise se souvient de la mise en garde de sa maman à propos des kappas. Pour se donner du courage, elle se dit que ça n’existe pas. A nouveau, Myeko  se penche, tend les deux mains…. La barque se retourne et les fillettes tombent dans l’eau glacée du lac. Myeko s’enfonce tandis qu’elle sent quelque chose de visqueux lui froler le visage. Elle pense aussitôt au kappa. Elle se met à hurler et agite ses bras. Carole a disparu et Myeko sombre. Une ombre noire la saisit et la remonte à la surface. C’est Carole. Elles se remettent de leurs émotion et se rendent compte qu’il fait nuit : elles sont perdues. Myeko conseille d’attendre que la lune sorte et dès que le disque pâle éclaire la Terre, les fillettes retrouvent le reste de la classe. Myeko tremble de froid malgré les soins de Miss Brighton. De retour chez elle, la fillette offre à Carole ses pu-kirris pour la remercier de l’avoir sauvée.

Malheureusement, Myeko tombe malade et reste à la maison. Au bout quinze jours, même si elle va mieux, le docteur ne veut toujours pas qu’elle retourne en classe. La fillette se désespère car elle a peur de ne plus comprendre en arithmétique. La seule qui peut l’aider est Harriet. 

2/ Finis de lire le chapitre 8 : page 133  à partir de : «Myeko fronce les sourcils et, du doigt elle suit le contour d’une fleur rouge de son couvre-pied. … » 

3/ Continue de renseigner la fiche activité 4. 

4/ Continue à renseigner la fiche activité 2.

5/ Choisis un autre personnage (Orville par exemple) et renseigne sa fiche 

(fiche activité 3).

6/ En reprenant ce que tu as lu, continue à renseigner  la fiche activité 5.

Séance 8
1/ Ecoute la maîtresse, elle va te lire le chapitre 9.

2/ Continue de renseigner la fiche activité 4. 

3/ Continue à renseigner la fiche activité 2.

4/ En reprenant ce que tu as lu, continue à renseigner  la fiche activité 5.

Séance 9

Mise en réseau avec d’autres livres 

Rédaction : Es-tu pour ou contre les réactions/l’attitude de Myeko ? Justifie tes réponses. 
Laure Raybaud  - PEMF - 
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