La bibliothécaire 

Parcours 2 


· Séance 1 : 

1/ Feuillète ton livre et découvre l’ouvrage. 

2/ Complète la fiche d’activité 1 : la carte d’identité de l’ouvrage
· Séance 2 : 

1/ Ecoute le maître (la maîtresse) qui va te lire le début du livre jusqu’à la page 15.

Résumé de la page 16 à la page 29.
Le soir même, Guillaume se poste à sa fenêtre et appelle la jeune fille dès qu’il la voit. Elle a environ 15 ans, est enveloppée  du cou jusqu’aux chevilles dans une grande cape noire et porte des escarpins* à hauts talons. Mais elle l’ignore et poursuit son chemin, alors il décide de la suivre jusqu’à… la bibliothèque. Il entre par une petite porte et l’appelle. Elle l’attrape et l’oblige à se cacher car le gardien arrive. Le gardien ne les voit pas et ils ressortent. 

Alors qu’ils marchent, Guillaume explique à  la jeune fille, qui s’appelle Ida, qu’elle l’intrigue et il lui demande pourquoi elle se sauve dès que la vieille dame éteint la lumière. Elle rit et lui dit qu’elle est la vieille dame et qu’elle a quatre- vingt-quatre ans,  Guillaume ne la croit pas. Ida lui raconte alors son histoire. 

Ida, en fait, est  la vieille femme qui habite dans l’appartement en face de celui de Guillaume. Elle a quatre-vingt-quatre ans, et, quand elle était jeune, elle avait l’apparence sous laquelle il la voit aujourd’hui. Elle est en train de rédiger ses mémoires et en est à la période, en 1926, où elle était jeune fille. Elle a toujours eu un  désir : ECRIRE ?  Être romancière et qu’elle n’a pas pu car elle n’a pas trouvé le « grimoire* », celui qui donne accès à la littérature. Ida explique qu’il faut posséder un certain livre pour devenir écrivain, qu’elle le cherche depuis des années dans la bibliothèque dans laquelle elle a pu entrer facilement car elle est l’ancienne bibliothécaire. Malheureusement, elle a passé cinquante ans à chercher, elle n’a jamais trouvé ce grimoire. 

Ida se met à pleurer.

2/ Prends maintenant ton livre page 29 (Tu pleures ?) et lis jusqu’à la page 42. 
3/ Complète la fiche d’activités 2 sur les illustrations. 

4/ Tout au long de ta lecture, renseigne le tableau de progression de l’histoire. 
· Séance 3 

1/ Lis le texte suivant qui résume le livre de la page 43 à la page 52.

Résumé des pages 43 à 56.

Le lendemain,  Guillaume apprend le décès de la vieille dame d’en face. Elle serait morte pendant son sommeil, dans la nuit du mardi au mercredi entre trois et quatre heures du matin, juste au moment où Ida s’est « évaporée ». Il tombe malade. Une semaine plus tard, guéri, il se rend au cimetière. Sans connaître l’emplacement de la tombe, il se retrouve devant et lit, sur une couronne de fleurs « A notre regrettée bibliothécaire, la ville reconnaissante ». En lettres d’or sont gravés sur la dalle  « Ida Lerbier, 1911-1995 » et il voit une photo où, sous les cheveux blancs et les rides, il retrouve la jeune adolescente aux cheveux longs

Le soir même, seul devant sa fenêtre, il comprend qu’il peut  « ressusciter » Ida : c’est dans les mémoires de la vieille dame, entre les lignes écrites par la vieille dame qu’il la retrouvera. Et pour y parvenir, Il doit récupérer le cahier.

2/ Prends maintenant ton livre page 52 et lis jusqu’à la page 60. 
3/ Complète la fiche d’activités 3 sur l’atmosphère.

· Séance 4 

1/ Lis le texte suivant qui résume le livre de la page 61 à la page 74.

     Résumé des pages 61 à 76

Guillaume se met à écrire sa rencontre avec Ida : quand il l’a aperçue, il l’a suivi dans la bibliothèque, la venue du gardien, leur promenade dans le parc. A ce moment-là, Doudou le secoue : une forme humaine apparaît qui se transforme petit à petit. Cependant, l’apparition n’est pas comme Ida : les bras et les jambes sont inversés, les fossettes ne sont pas à leur place, elle louche horriblement… Guillaume se fige et questionne le monstre qui lui répond par de drôles de grincements. La forme, qui  se nomme Idda, lui apprend que,  si elle ressemble à un monstre, c’est de sa faute : quand on a un style si affreux et une orthographe si désastreuse, les personnages décrits sont pareils. Doudou, qui est le meilleur de la classe en orthographe, propose de réécrire l’aventure. Guillaume et Idda espèrent qu’il a réussi quand une nouvelle forme apparaît. Mais, la nouvelle venue, si elle a bien l’apparence d’Ida bouge en permanence : elle rappe. A la place des petits souliers à talons, elle porte des » nike », a une casquette sur la tête, un jean et un sweat-shirt, et elle est noire. En fait, elle se nomme Adi. 

2/ Prends maintenant ton livre page 74 et lis jusqu’à la page 79. 

3/ Complète la fiche d’activités 4 sur la création du fantasme de Guillaume. 

4/ Complète la fiche d’activités 5 sur la comparaison entre Ida et Idda. 
Séance 5 : 

1/ Lis le texte suivant qui résume le livre de la page 80 à la page  84

Résumé des pages 80 à 84

Le soir, Guillaume, accompagné d’Idda,  attend que ses parents soient couchés pour rejoindre  Doudou et Adi devant la bibliothèque. Idda se rappelle qu’elle lisait « Alice au pays des merveilles » le soir où Guillaume l’avait surprise. Ils trouvent le livre et, surprise… grâce à la couverture du livre qui est une porte, non sur des textes arides mais sur de fabuleux univers, ils se retrouvent dans un merveilleux jardin empli de fleurs et de chants d’oiseaux. Ils aperçoivent des jardiniers.   

2/ Prends maintenant ton livre page 84 (Regardez, il y a des gens !) et lis jusqu’à la fin du chapitre. 

3/  Lis le texte suivant qui résume le chapitre 11 du livre de la page 93 à la page  101
Résumé des pages 93 à 101

Les jeunes arrivent devant une petite maison. Un valet, qui ressemble à une grenouille ouvre la porte à un autre valet qui, lui, à l’allure d’un poisson. Celui-ci apporte une invitation de la part de la Reine pour la Duchesse. Intrigués, les adolescents entrent.  A l’intérieur, il se passe des choses bizarres : une forte odeur de poivre règne ;  la Duchesse, une femme laide et agressive, garde un drôle de bébé qu’elle lance à travers la pièce ; Alice, une petite fille blonde, attrape le bébé qui se transforme en cochon et s’enfuie. Alice dit aux jeunes de suivre le petit cochon ; elle se souvient que, sa sœur, à la page 1, lisait un drôle de livre et pourra peut-être les renseigner. Les jeunes se lancent à la poursuite du cochon. 
4/ Complète la fiche d’activités 6  sur  Alice au pays des merveilles et la Reine de cœur.

Séance 6 :

1/ Lis le texte suivant qui résume le livre de la page 102 à la page 107.
Résumé des pages 102 à 109

Les adolescents  ont du mal à suivre le cochon qui se faufile de partout. Ils s’agrippent au cochon et remontent les pages du livre : ils relisent toute l’histoire d’Alice au pays des merveilles à l’envers jusqu’au chapitre 1. Là, ils perdent Idda qui se retrouve en train de rouler sur le gazon pendant qu’un lapin blanc traverse en regardant sa montre.  Les trois autres, toujours accrochés à la queue du cochon sortent du livre et sont à présent dans la bibliothèque. L’animal plonge dans un mince ouvrage cartonné. Ils se retrouvent dans la rue d’un petit village de campagne. 

2/ Prends maintenant ton livre page 107 et lis jusqu’à la fin du chapitre. 

3/ Lis maintenant le texte extrait du livre « Poil de carotte » de Jules Renard et complète la fiche d’activité 7 sur les points communs et les différences entre l’extrait de Poil de carotte et la bibliothécaire. 

Séance 7 :

1/ Lis le texte suivant qui résume le livre de la page 115 à la page  116

Résumé des pages 115-116

Les trois jeunes, accompagnés de Poil de carotte sortent du livre et se retrouvent dans la bibliothèque. Poil de carotte est émerveillé : il adore  lire mais ses parents disent que c’est un âne et comme les ânes ne lisent pas… Adi propose d’aller vers le rayon des « C » pour retrouver Idda, mais Doudou à une idée, reste au rayon des « R » et ouvre un nouvel ouvrage : les adolescents pénètrent dans un nouvel univers rempli de rimes et d’alexandrins, de césures et d’hémistiches.
2/ Prends maintenant ton livre page 116 (Ils arrivent dans une vaste chambre.) et lis jusqu’à la fin du chapitre.

3 / Complète la fiche d’activités 8 sur le poème d’Arthur Rimbaud : « Les chercheuses de poux ». 
Séance 8 :

1/ Lis le texte suivant qui résume le livre de la page 124 à la page  139

Résumé des pages 124 à 135
Alors que les trois jeunes se dirigent vers la rangée des C pour retrouver Idda, Guillaume glisse sur une épluchure de melon qui a du tomber de la poche de Poil de carotte. Il fait tomber l’étagère qui se trouve à côté de lui. Tous les livres se retrouvent par terre et parmi eux, le livre de Lewis Carroll. Alors qu’ils commencent à le chercher, le gardien de la bibliothèque surgit. Les deux garçons n’ont que le temps de pénétrer dans le premier livre qu’Adi leur ouvre. Elle ne risque rien, elle est invisible pour le gardien. Elle leur donne rendez-vous dans le livre d’Alice.  Guillaume et Doudou se retrouvent de Victor Hugo, « Les Misérables ». 

Ils se trouvent au milieu d’une rue sale. Ils ignorent à quelle époque et dans quel lieu ils sont arrivés mais comprennent qu’ils sont au milieu d’une bataille. Un homme surgit et leur dit de se cacher. Un autre arrive et leur propose de se mettre à l’abri derrière la barricade. Doudou et Guillaume suivent leur guide qui court entrent les cadavres qui recouvrent le sol. Ils trouvent enfin un  refuge mais un boulet de canon emporte un pan de mur pendant que la bataille continue de faire rage à l’extérieur. Un peu plus loin, un matelas pend  devant la fenêtre d’une maison. Un homme, Jean Valjean, prend un fusil, tire et fait tomber le matelas. Puis, sans se préoccuper des balles qui sifflent tout autour de lui, il va le chercher et le pose très exactement où le mur est tombé. 

Les deux garçons ont déjà entendu ce nom, mais ne se souviennent pas de ce qu’il a fait ni qui il est. A ce moment-là, ils entendent un chant.  C’est Gavroche, un gamin de leur âge, qui se dresse face à l’ennemi. Il est nu pied, la casquette de travers et porte un pantalon rapiécé tenu par des bretelles. Il arrive près des deux garçons qui l’interrogent pour savoir ce qui se passe. Gavroche leur apprend que l’on est le 6 juin 1832 et que c’est l’émeute de Paris. 
2/ Prends maintenant ton livre page 135 (Qu’est ce qu’il y a eu, comme révolution, au XIXè siècle ?) et lis jusqu’à la fin du chapitre.

3 / Complète la fiche d’activités 9 sur Gavroche. 

4/ Tu peux consulter la fiche d’aide sur « Les émeutes de 1832 – Gavroche ». 
Séance 9 :

1/ Lis le texte suivant qui résume le livre de la page146 à 149
Résumé des pages146 à 149

Guillaume sanglote. La mort de Gavroche l’a bouleversé. Il se souvient d’un autre livre, un des rares qu’il ait lus en entier et qui l’avait fait pleurer. Il s’en rappelle un passage en pleurant et aussitôt se retrouve dans le désert. Un jeune garçon blond avec un costume vert et une grande écharpe, lui demande de quelle planète il vient. Guillaume se demande où il est arrivé et a du mal à reprendre ses esprits. Le petit garçon lui demande si lui aussi est tombé du ciel et Guillaume comprend que c’est le petit Prince. 

2/ Prends maintenant ton livre page 149 (tu es le Petit Prince, n’est ce pas ?) et lis jusqu’à la fin du chapitre.

3 / Complète la fiche d’activités 10 sur les lieux de l’histoire. 

Séance 10 :

1/ Lis le texte suivant qui résume le livre de la page 157 à la page 159.
Résumé des pages 157 à 159

Guillaume n’en finit pas de tomber. Il finit par atterrir sur un tas de branchages et reconnait Alice qui lui dit que ses amis, en l’attendant, on organisé un pique-nique. Pour sortir, il suit le lapin blanc qui arrive justement et retrouve ses amis. 

2/ Prends maintenant ton livre page 159 (Le labyrinthe souterrain débouche dans une prairie.) et lis jusqu’à la fin du chapitre.

3 / Complète la fiche d’activités 11 sur la chronologie.
Séance 11 :

1/ Lis le texte suivant qui résume le livre de la page 168 à la page 171

Résumé des pages 168 à 171

De retour dans la bibliothèque, les amis suivent Idda qui se dirige vers le bureau. Là, sur une étagère, elle prend un gros ouvrage recouvert de cuir noir. Il a les pages toutes blanches. Idda leur dit que c’est le grimoire. Les autres ne comprennent pas.

2/ Prends maintenant ton livre page 172 et lis jusqu’à la fin du chapitre.

3 /Reprends et termine les fiches d’activités que tu n’aurais pas eu le temps de finir.  

Séance 12 : 

1/ Ecoute le maître (la maîtresse) qui va te lire la fin du livre à partir de la page 174.

2/ Reprends et termine les fiches d’activités que tu n’aurais pas eu le temps de finir. 
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