La Belle et la Bête 

Parcours 2 


· Séance 1 : Découverte de l’ouvrage 

1/ Fiche d’activité 1 : la carte d’identité 

· Séance 2 : Ecoute le maître (la maîtresse) qui va te lire le début du livre jusqu’à la page 9

1/ Fiche d’activité 2 : Commence à compléter la fiche sur les personnages rencontrés

· Séance 3 

1/ Lis le texte suivant qui résume le livre de la page 11 à la page 22. 

      Résumé des pages 11 à 22

· La Belle, suit son père à la maison de campagne et l’aide du mieux qu’elle peut : levée à quatre heures du matin, elle nettoie la maison, prépare ensuite les repas pour la famille, pendant que son père et ses frères labourent et que ses deux sœurs se promènent toute la journée. La Belle, après des débuts difficiles car elle n’est pas habituée à travailler ainsi, s’habitue à cette vie et parvient,  une fois son travail terminer, à jouer du clavecin ou filer la laine en chantant. 

· Au bout d’un an, le marchand reçoit une lettre lui annonçant qu’un de ses bateaux est de retour au port. Il décide de partir. Ses deux filles aînées lui demandent, une fois qu’il aura de l’argent, de leur rapporter toutes sortes de choses : des robes, des rubans… la Belle, elle demande simplement une rose. Arrivé au port, le père est déçu car les marchandises transportées par son bateau ne lui rapportent rien, et il repart aussi pauvre qu’il est venu. 

· Sur le chemin du retour, alors qu’il traverse un bois et qu’il neige, il se perd. Il aperçoit un château et s’y réfugie. Il entre, trouve une grande table chargée de nourriture et un bon feu. Il mange de bon appétit, se sèche et se réchauffe, puis, fatigué, il trouve un lit et s’endort. 

· Le lendemain matin, il trouve ses vêtements secs et repassés, il déjeune, remercie à voix haute le maître de maison qu’il n’a pas vu et sort. Au moment de partir, il passe devant un massif de roses et se rappelant ce que la Belle lui a demandé, cueille une fleur. A ce moment, il entend un grand bruit. 

2/ Prends maintenant ton livre à la page 22 (En ce même temps,..)  et poursuis la lecture jusqu’à la fin de la page 33 .

       3/ Continue de compléter la fiche d’activités 2 sur les personnages.

       4/ Commence à compléter la fiche d’activités 3 sur les sentiments. 

Séance 4 

1/ Lis le texte suivant qui résume le livre de la page 35 à  la page 54. 

     Résumé des pages 35 à 54
Le père et la Belle soupent, quand la Bête survient, effrayant la Belle. Pendant la nuit, la Belle rêve d’une belle dame qui  la félicite de sa décision. Le lendemain matin, le père quitte sa fille. La Belle, après un moment de désespoir, visite le château qui n’est que merveille et reprend espoir et courage. Dans une  grande bibliothèque, elle découvre un clavecin et des livres merveilleux, dont un, où il est écrit en lettres d’or « Souhaitez, commandez, vous êtes ici la reine et la maîtresse ». Elle soupire, souhaitant seulement revoir son père. ( élément magique  Aussitôt, dans un miroir, elle voit sa maison, son père et ses deux sœurs. Elle passe la journée seule, à manger des plats délicieux, écouter de la musique. Le soir, au moment du repas, la Bête se présente et lui demande l’autorisation de la regarder manger. Elle accepte et ils discutent. La Belle trouve la Bête très bon et qu’il a de l’esprit. A la fin du repas, elle n’a presque plus peur du monstre. C’est alors que la Bête lui demande d’être sa femme. Ce qu’elle refuse. 
Trois mois se passent de la même façon.  Chaque jour, la Belle s’attache un peu plus à la Bête et elle se rend moins compte de sa laideur. Tous les soirs, la Bête lui demande de l’épouser. La Belle refuse et promet seulement d’être son amie. Elle lui dit qu’elle voudrait revoir son père. La Bête accepte et la jeune fille lui promet de revenir. Pour cela, elle n’aura qu’à poser sur une table la bague qu’elle porte. Le lendemain matin, à son réveil, la Belle est chez son père qui n’en revient pas de joie. La Bête lui a envoyé des coffres remplis de robes couvertes d’or et de diamants. 
 2/ Prends maintenant ton livre à la page 54 (La Belle s’habilla…) et poursuis la lecture jusqu’à la fin de la  page 59.

      3/  Continue de compléter la fiche d’activités 3 sur les sentiments.

Séance 5 : - Ecoute le maître (la maîtresse) qui va te lire la fin du livre à partir de la page 61.

1/ Complète la fiche d’activités 4 sur les temps de l’histoire.

2/ Complète la fiche d’activités 5 sur la magie dans l’histoire. 
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